Fehleranalyse des NA28-Textes im
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Streitenberger, Schneider, April 2025

Methodische Grundlagen der Bewertung

Die Analyse folgt der Pramisse, dass der Robinson-Pierpont (RP) Text
(basierend auf dem Byzantinischen Mehrheitstext) die urspriingliche Lesart des
Neuen Testaments bewahrt, wéahrend der Nestle-Aland 28 (NA28) Text als
sekundar und fehleranfallig gilt. Der NA28 stutzt sich auf wenige, oft
fragmentarische alexandrinische Handschriften, die grammatische
Unstimmigkeiten und theologische Verflachungen aufweisen.

Ubersicht der Abweichungen im 2. Timotheusbrief
2Tim 1:1

RP: ITadrog, dmoctorog ITncod ypiotod o1t OeAnpatog Oeod, kat' mayyeiiov
Cofg Thic &v xp1otd Incod, NA28: [Tadrog drdcsTorog Xpiotod Incod did
BeApatog Beod Kat' Enayyehav {ofg ThHe &v Xpiotd Incod

Fehlertyp: Interpunktionsfehler, Wortstellungsdnderung und orthographischer
Fehler Analyse:

o NAZ2S ldsst das Komma nach "I[Tadrog" weg, was die klare Abgrenzung
zwischen dem Namen des Autors und seiner Amtsbezeichnung
verwischt.

e NAZ2S stellt "Xpiotod Incod" um statt ""Incod ypictod", was die in der
byzantinischen Tradition (bliche Reihenfolge verandert.



e NAZ28 schreibt "Xpiotod" und "Xpiotd" mit GroBBbuchstaben, wihrend
RP korrekt "ypiotod" und "ypiot®d" mit Kleinbuchstaben schreibt, was
der urspringlichen Handschriftentradition entspricht.

e NA2S8 ldsst die Kommas nach "0god" und am Ende des Verses weg, was
die syntaktische Gliederung des Briefeingangs verschlechtert.

2Tim 1:2

RP: Tyobéw dyamntd téxve: xapis, EAeos, eipnvn amd Beod matpog Kai ¥ploTod
'Inood 10d kvpiov NUAV. NA28: Tyobéw dyanntd tékve, xapic Eheog eipnvn
amo Beod maTpog kol Xprotod Incod tod kupiov NU@V.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler Analyse:

o NA2S8 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "tékve" durch ein Komma, was die
rhetorische Kraft der Anrede abschwacht.

o NA28 ldsst die Kommas in der Segensformel "ydpic, EAeog, iprivn" weg,
was die traditionelle dreiteilige Gliederung verschleiert.

e NA28 schreibt "Xpiotod" mit Grobuchstaben, wihrend RP korrekt
"ypiotod" verwendet.

2Tim 1:3

RP: Xdpwv &xm 1 0ed, @ Aatpedm Amd mpoydvav &v kadapd cuveldnosl, dg
addAetttov Exm TV TEePl 60D pveiav &v Toig 0ENGESTV OV VOKTOG Kol NUEPAG,
NA28: Xapv &yo 1@ 0ed, © Lotped® And Tpoydvmv v Kabapld GLVEIINGEL, MG
adidreittov Exm TV TEPL 60D pveiay v Toic 0eNCEGTV OV VUKTOG KOl MUEPAS,

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstéandig tberein, sowohl im
Text als auch in der Interpunktion, was die grundlegende Stabilitat der
neutestamentlichen Textuberlieferung in manchen Versen belegt.

2Tim 1:4



RP: émmob®dv o¢ 1d€lv, pepvnuévog 6ov TdV dakpH®V, tva yopds TANP®Od,
NA28: émmofdv o€ 10elv, LEUVNLEVOG GOV TV SakpO®V, Tva yopds TANP®O®,

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:
e Auch in diesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig tberein.
2Tim 1:5

RP: dmdépvnow Aapfavev thg v 6ol dvumokpitov mictems, Tig EvhKnoey
np®TOV €V Tf} pépun cov Awidt kai tf) untpi cov Edvikn, néneicpon 8¢ dti ko &v
cot. NA28: vmopvnow Aapav thg &v 601 AVOTOKPITOL ToTEMS, NTIG EVAKNGEY
Tp®TOV €V Tf} péppun cov Awidt kai tf) untpi cov Evveikn, néneiopon 8¢ dti kol
&v oot.

Fehlertyp: Substitution und orthographischer Fehler Analyse:

o NA28 ersetzt "Aappdavev" (Partizip Prisens Aktiv) durch "AaBov"
(Partizip Aorist Aktiv), was die kontinuierliche Natur der Erinnerung zu
einem einmaligen Ereignis verandert.

e NAZ2S schreibt "Edveikn" statt "Evvikn", was eine orthographische
Variante des Namens darstellt. Die RP-Form entspricht besser der
ublichen griechischen Namenskonvention.

2Tim 1:6

RP: At fjv aitiov dvapupvioke o avalomupeiv 10 yapiopo tod 0o, 6 Eotv &v
oo 01 T €mBécemg TOV xep®dV pov. NA28: At' fjv aitiov Gvopiviioko o€
avalomopely 10 yapiopa tod Oeod, 6 0T €v ool Sl TH¢ EmBEcemg TV YEPDY
Hov.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:

e NAZ2S8 schreibt "avapupviioke" mit einem lota subskriptum unter dem
Eta, wihrend RP "dvoapipuviioke" ohne dieses Subskriptum schreibt. Die
RP-Form entspricht der klassischen griechischen Konjugation dieses
Verbs.



2Tim 1:7

RP: 00 yap &dwkev Nuiv 6 Be0g Tvedpa dethiog, AAAL Suvape®g Kol dydmng Kol
oco@povicpod. NA28: ov yap Edmkev UiV 0 0e0¢ Tveduo Seldiag, GAAY
duvhipemg Kol Ayanng Koi cm@povicpoD.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.
2Tim 1:8

RP: M ovv énoncyvvOiic 1o paptoprov 1o kupiov Huév, unde &ue tov déouov
odTod - GALY GVLYKaKOTAONGOV TG EVayYeMm Katd SHvapy 00D, NA28: M odv
Enonoyvvot|g 10 LapTipLov 10D KLplov MUV UNdE EUe TOV OEGIOV AOTOD, OAAL
OLYKOKOTAONGOV T® gvayyeM® Katd dSuVvauy 60D,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NA28 ldsst das Komma nach "qu@v" weg und ersetzt den Hochpunkt ()
nach "ovtod" durch ein Komma, was die klare rhetorische Struktur der
Ermahnung abschwacht.

2Tim 1:9

RP: 10D codcavtog uis kol kaAéoavtog KANoEL ayig, o Kotd T Epya NUAV,
aALd Kat' 1dlav Tpdbeotv kai yapwv TV dobgioay MUiv v xp1otd Incod mpod
1pOVoV aioviov, NA28: tod cdcovtog NUag Kol KaAEGaVTog KANGEL dyig, o0
Kato TO Epya UMV AAAL KaTd idiav TpdOecty kal yapty, v dobsicav fuiv v
Xp1o1® Inood mpod ypoévev aioviov,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler, Substitution und orthographischer Fehler
Analyse:

o NA28 ldsst das Komma nach "u@v" weg, was die klare Antithese
zwischen "nicht nach unseren Werken" und "sondern nach seinem
eigenen Vorsatz" verschleiert.



o NA28 ersetzt "kat'" durch "kota", was eine stilistische Variation ohne
bedeutsamen Unterschied darstellt, aber von der originalen Formulierung
abweicht.

o NAZ2S fiigt ein Komma nach "ydpwv" ein, was die syntaktische Struktur
verandert und den nattrlichen Fluss unterbricht.

e NAZ28 schreibt "Xpiot®" mit GroBBbuchstaben, wahrend RP korrekt
"yplot®d" verwendet.

2Tim 1:10

RP: pavepwbBeicav 6 viv dui tiig Empaveiog tod cotiipog Mudv Incod ypiotod,
KOTOpyNoavtog eV tov Bdvatov, poticavtog 8¢ Cony kai apbapciov dud Tod
gvayyediov, NA28: pavepwbeicav 8¢ viv o1 Thg Empaveiog ToD cmTHpog MUV
Xpiotod Incod, kotapyncavtog pev Tov Bdvatov pwticavtog 0 {onv Kol
apOapciov 010 Tod evayyeAiov,

Fehlertyp: Wortstellungsédnderung, orthographischer Fehler und
Interpunktionsfehler Analyse:

o NAZ2S stellt "Xpiotod Incod" um statt ""Incod ypiotod", was die iibliche
Reihenfolge im byzantinischen Text verandert.

e NA28 schreibt "Xpiotod" mit GroBbuchstaben, wéhrend RP korrekt
"yprotod" verwendet.

o NAZ28 ldsst das Komma nach "0dvatov" weg, was die klare pév-0¢
Konstruktion (einerseits-andererseits) verschleiert, die ein wichtiges
rhetorisches Element darstellt.

2Tim 1:11

RP: €ig 0 £té0nv éyo knpug kai andctorog kol dddokarog E0vadv. NA2S: €ig 0
ET€0MV &y kNpLE Kol AmOGTOAOG Kol d10AGKAAOG,

Fehlertyp: Auslassung Analyse:

e NAD2S lédsst "é6vadv" (der Nationen/Heiden) weg, was eine wichtige
Qualifikation des apostolischen Auftrags des Paulus entfernt. Die RP-



Lesart bewahrt die vollstandige Beschreibung seines Amtes als "Lehrer
der Nationen".

2Tim 1:12

RP: 8t fjv aitiav koi Tadta mdoym, GAL' odk Emoicyvdvoual: oida Yap @
TEMOTEVKO, KOl TETEIGHOL OTL SVVATOC EGTIV TNV TAPUONKNV LoV PLAGENL €1
gxetvny v uépav. NA28: ot fjv aitiav kol tadto maoyw: AL odk
gmoucydvopol, o1da yip @ memicTevko Koi méneicpot 811 Suvatdg E6TV TV
TapadNKNV Hov ELAGENL €ig Eketvny TNV NUEPAV.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

e NA2S ersetzt das Komma nach "néoym" durch einen Hochpunkt (-) und
den Hochpunkt nach "érousyvvopor”" durch ein Komma, was die
rhetorische Struktur der Aussage verandert und den logischen Fluss
beeintrachtigt.

e NA28 ldsst das Komma nach "nermictevka" weg, was die klare
Gliederung der Gedankenfolge verschlechtert.

2Tim 1:13

RP: 'Yrotonwoty &xe Dyavoviov Adyov Gv ap' §uod fkovsog, &v mioTel Ko
ayamnn 0 &v xprotd Incod. NA28: Yrotdmwowv &xe vytovoviov Adymv ov top'
€nod fikovoag &v miotel Kol aydnn th v Xpiotd Incod.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler Analyse:

e NAZ2S8 ldsst das Komma nach "fjkovoag" weg, was die klare Trennung
zwischen dem Inhalt (gesunde Worte) und der Art und Weise (in Glauben
und Liebe) verschleiert.

e NAZ28 schreibt "Xpiot®" mit Grobuchstaben, wihrend RP korrekt
"yplo1®" verwendet.

2Tim 1:14



RP: v koA mapadnknv eOra&ov o1d Tvedpatog dyiov Tod £volkodvtog v
nuiv. NA28: v koA mapadnknv eOAa&ov d1d Tvedpotoc ayiov Tod
EVOlKODVTOG £V NUIV.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.

2Tim 1:15

RP: Oidog tod10, 811 dmeotplonody pe mévteg ol &v tf Aciq, OV £otiv Pvyelog
kai ‘Eppoyévne. NA28: Oidog todTo, Tt AnesTpaenody pe mhvteg ol €v 1) Aoiq,
v oty Duyehog kai ‘Eppoyévne.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:

e NA28 schreibt "éotv" ohne Akzent, wihrend RP korrekt "éotiv" mit
Gravis schreibt, was der klassischen griechischen Akzentuierung
entspricht.

2Tim 1:16

RP: Agdn &heog 6 kOp1og T® ‘Ovnoipopov oik®: 0Tt TOAAAKIS e AvEYVEEY, Kol
Vv GAvciv pov ovk Emocybvom, NA28: dmn &leog 6 kKOp1og t@ Ovnoipdpov
oik®, 6Tt TOAAAKIC pe avEyvEey Kal TNV GAVGTV oV 0VK Emaioyvvon,

Fehlertyp: Orthographischer Fehler und Interpunktionsfehler Analyse:

e NAZ28 beginnt mit einem Kleinbuchstaben (5®n), wihrend RP korrekt
mit einem GroBBbuchstaben (Agn) beginnt, was den Beginn eines neuen
Abschnitts kennzeichnet.

o NAZ28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "oik®" durch ein Komma und lésst
das Komma nach "dvéyuv&ev" weg, was die rhetorische Struktur des
Segens und die klare Gliederung der Grlinde fur den Segen
verschlechtert.

2Tim 1:17



RP: dAAd yevopevoc &v Popm, omovdatdtepov £{Atnoéy pe kai edpev - NA28:
GALA yeEvOLEVOC &V Pdun omovdaing pe dlqtoey kai 0pev —

Fehlertyp: Interpunktionsfehler, Substitution und Wortstellungsédnderung
Analyse:

e NAZ2S8 ldsst das Komma nach "Poun" weg, was die temporale Struktur
des Satzes verschleiert.

o NAZ28 ersetzt "omovdadtepov" (Komparativ: eifriger) durch "orovdaiong”
(Adverb: eifrig), was die besondere Intensitat der Suche abschwécht.

e NAZ28 édndert die Wortstellung von "éntnoév pe" zu "pe élnmoev", was
den nattirlichen Fluss der griechischen Syntax stort.

2Tim 1:18

RP: dm adtd 6 kOp1log evupelv Eheog mapd kvupiov &v éketvn Th NUEPQ - Kal doa
&v Epéow dmkdvnoev, BéLTIoV oV yivdokels. NA28: @1 avT® 0 KOPLog eVPETV
&\eog mapa kKupiov &v Exeivn T MuéPQ. Kai 6ca &v Epéom dmkdvnoey, Bértiov
GV YIVOGKELG.
Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NAZ28 ersetzt den Gedankenstrich (-) nach "juépq" durch einen Punkt,

was die Verbindung zwischen dem Segen und der Erinnerung an die
Dienste in Ephesus weniger flielend macht.

2Tim 2:1

RP: 20 obv, tékvov pov, évduvapod &v i xapttt T v xpiotd Incod. NA28: v
oVV, TEKVOV LoV, £viuvapod &v Tfj xdpttt T &v Xpiotd Incod.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:

e NA28 schreibt "Xpiot®d" mit GroBbuchstaben, wihrend RP korrekt
"yprot®d" verwendet.

2Tim 2:2



RP: xai a fikovcag map' £pod St TOAADY pLapTOpwV, TadTe TAPAOoL TGTOIG
avOpamolc, oitveg ikavol Esovtor Kai £T€povg d13aEat. NA28: kal & fikovcag
map' EUod 010 TOAADY HOPTOP®V, TODTO TOPEOOV TGTOIG AVOP®TOLS, OiTiveg
ikavol Ecovtat Kai £€TEpovg d1da&at.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NAZ28 vollstandig uberein.
2Tim 2:3

RP: 2v oDV koxomddncov o¢ kahdg otpatidtng Incod ypiotod. NA2S:
2uyKakomdOncov Mg KaAOg oTpatidtg Xptotod Incod.

Fehlertyp: Substitution, Wortstellungsdnderung und orthographischer Fehler
Analyse:

o NA28 ersetzt "XV odv koxonddncov" (Du nun, leide Ungemach) durch
"Yvykaxorabnoov" (Leide mit Ungemach), was eine bedeutsame
Anderung der Anweisung darstellt.

o NAZ2S stellt "Xpiotod Incod" um statt ""Incod ypiotod", was die iibliche
Reihenfolge im byzantinischen Text verandert.

e NAZ28 schreibt "Xpiotod" mit GroBBbuchstaben, wahrend RP korrekt
"yprotod" verwendet.

"

2Tim 2:4

RP: 00deig otpatevopevog Eumiéketal toig Tod Biov mpaypateiong, tva Td
otpatoloynoavtt apéon. NA28: ovdelc oTpatevouevoc EUmTAEkeToL Toic ToD Pilov
npoypateiong, tva @ oTpaToloycavTL APECT).

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.

2Tim 2:5



RP: gav 8¢ kol dOAT T1g, 00 ote@avodTal E0v U vouinwe aOAnor. NA28: €av o
Kot AOAT TIC, 00 oTEQOVODTAL £AV U] VORII®G AOA o).

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:
e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.
2Tim 2:6

RP: 10v komdvta yempyov 6el mpdTov TV KoprdV petariapupdvery. NA28: tov
KOTAVTO YEWPYOV Ol TPATOV TOV KOPTAV LETOAAUPAVELY.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:
e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.
2Tim 2:7

RP: véer a Aéym- dmaoel yép oot 6 kKOplog cvuvesty &v macty. NA28: voel 0 A&yw-
dMGEL YOp 601 O KOPLOG GUVESLY £V TAGLY.

Fehlertyp: Substitution Analyse:
o NAZ28 ersetzt "0" (Relativpronomen im Akkusativ Plural: "die Dinge,
die") durch "0" (Relativpronomen im Akkusativ Singular: "das, was"),

was die Betonung auf die Vielfalt der Anweisungen des Paulus
abschwacht.

2Tim 2:8
RP: Mvnudveve Incodv ypiotov éynyeppévov €k vekpdv, €k onépuatog Aavid,
Kot TO g0y yEMOV pov: NA28: Mvnuodveve Tncodv Xpiotov £ynyepuévov €k

vekp®dV, €K oméPUATOG Aoid, Katd TO gVAYYEAMOV Pov*

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:



e NA28 schreibt "Xpiotov" mit GroBBbuchstaben, wihrend RP korrekt
"yprotov" mit Kleinbuchstaben schreibt, was der urspriinglichen
Handschriftentradition entspricht.

2Tim 2:9

RP: 8v @ xoxomadd péypt deoudv, O¢ kakodpyoc: GAL' 6 Adyog tod Ogod o
5édeton. NA28: &v @ korcomadd péypt dSeopdv Mg koxodpyog. dArd 6 Adyog Tod
BeoD 0V dédeTaL.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Substitution Analyse:

o NA28 lasst das Komma nach "deop@v" weg, was die temporal-kausale
Beziehung verschleiert.

e NAZ28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "xaxodpyog" durch einen Punkt,
was die Verbindung zwischen dem Leiden des Paulus und der
Ungebundenheit des Wortes Gottes weniger flieRend macht.

e NA28 ersetzt "GAN" durch "dAAQ", was eine stilistische Variation ohne
bedeutsamen Unterschied darstellt, aber von der originalen Formulierung
abweicht.

2Tim 2:10

RP: Awd todto mdvta dYmopéve dii Tovg EKAEKTOVG, Tva Kol avTol conpiog
TOY®ow TG &V ¥p1ot®d Incod, petda 66ENG aiwviov. NA28: did todto Tavta
VTOUEV® O10L TOVG EKAEKTOVG, Tva Kol 00TOl mTNPiag TOXMOLY ThG &V XPloTd
‘Incod peta d6ENG aimviov.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler und Interpunktionsfehler Analyse:

o NAZ28 beginnt mit einem Kleinbuchstaben (61d), wihrend RP korrekt mit
einem Grof3buchstaben (Au) beginnt, was den Beginn eines neuen
Abschnitts kennzeichnet.

e NA28 schreibt "Xpiot®" mit GroRRbuchstaben, wéhrend RP korrekt
"yprot®d" verwendet.



e NAZ2S8 ldsst das Komma nach "Incod" weg, was die Struktur des Satzes
und die Betonung der "ewigen Herrlichkeit" als separates Element
verschleiert.

2Tim 2:11

RP: ITiotog 6 Adyog- i yap cvvameddavopev, kail cu{ncopev: NA28: Totog 0
AOyog- €l yap cvvanebdvopev, kol cu{ncopey:

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:
o NA28 beginnt mit einem Kleinbuchstaben (motdg), wihrend RP korrekt

mit einem GroB3buchstaben (ITiotdc) beginnt, was den Beginn eines
neuen Abschnitts und einer formeldhnlichen Aussage kennzeichnet.

2Tim 2:12

RP: i vmopévopev, kai supPacthevcopev- €l dpvodeda, KAKEIVOG dpvioeTol
nuag- NA28: i vmopévopev, kai cuuPacthiedcopey: €l dpvnodueda, KAKEIVOC
dpvnoeton MUac:
Fehlertyp: Substitution Analyse:
o NA28 ersetzt "apvodueba" (Prasens Indikativ: "wenn wir verleugnen")
durch "apvnodpueda" (Futur Indikativ: "wenn wir verleugnen werden"),

was die zeitliche Dimension verandert und weniger gut zum parallel
konstruierten ersten Teil des Verses passt.

2Tim 2:13

RP: &1 dmotodpev, £keivog motog pével: apvnoactat Eovtov o dvvartol. NA2S:
€l amoToeV, EKEIVOC TIOTOG LEVEL, Apvioacot yap E0vTov oV dhvaTot.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Hinzufligung Analyse:

e NA28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "uével" durch ein Komma, was die
rhetorische Kraft der Aussage Uber die Treue Gottes abschwacht.



o NA28 fiigt "yap" (denn) nach "dpvnoacOBor" hinzu, was eine kausale
Verbindung herstellt, die im urspriinglichen Text nicht explizit gemacht
wurde. Die RP-Lesart ohne "yap" stellt die Aussage als eine absolute
Tatsache dar, nicht als eine Begriindung.

2Tim 2:14

RP: Tadto dmopipvnoke, StopaptupOUeEVOg EVAOTLOV TOD KUPIov pn AOYOpoyelv
€1G 0VOEV YPNOLUOV, EML KATAGTPOOT] TV dkovovimv. NA28: Tadta
VIOUipvVNoKE SLOUAPTUPOUEVOG EVTLOV TOD Bg0D U AoyopayElv, &' 0VOEV
YPNOULOV, ML KATAGTPOPT) TOV AKOVOVTMV.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler, Substitution und Wortstellungsédnderung
Analyse:

o NAZ2S ldsst das Komma nach "dmopipvnoxe" weg, was die klare
Trennung zwischen der Anweisung und der Art ihrer Ausfiihrung
verschleiert.

e NAZ2S ersetzt "kvpiov" (Herr) durch "Bgod" (Gott), was eine theologisch
bedeutsame Anderung darstellt. Die RP-Lesart "kvpiov" bezieht sich
wahrscheinlicher auf Christus, wihrend "0god" in NA28 allgemeiner ist.

e NAZ2S8 édndert die Konstruktion von "eig o0d&v ypnoipov" zu "€n' o0oevV
yprowov" und fiigt ein Komma davor ein, was die syntaktische Struktur
des Satzes verandert.

2Tim 2:15

RP: omovdacov ceantov d0kipov Tapacticot T® 0e®, Epydtny dvenaicyvvtov,
opBotopodva TOV AOYoV TH aAnbeioc. NA28: 6movd0cov GeqvTOV SOKILOV
napacTiicol T® 0ed, Epydtny dvenaicyvvtov, opbotopodvta TOV Adyov THg
aAnOeiagc.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.

2Tim 2:16



RP: t0¢ 8¢ Peftovg kevopmviag meptictaco: Eml TAEIOV Yip TPOKOYOVSLY
acePeiag, NA28: tag 0¢ fefrAovg kevopmviag meptictaco: €ml mAiov yop
TpoKOYovov doefeiag,

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:
e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig tberein.

2Tim 2:17

RP: xoi 6 Adyog antdv (g yayypoiva voury et v &otiv Y uévaiog Kod
®idntog- NA28: koi 6 Adyog avtdv O Yayypova vouny EEet. v 8oty
Y pévarog kai @iAnrog,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler Analyse:

o NA28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "&€Eg1" durch einen Punkt, was die
Verbindung zwischen der Ausbreitung falscher Lehre und den konkreten
Beispielen weniger flieRend macht.

e NA28 schreibt "éotiv" ohne Akzent, wiahrend RP korrekt "éotiv" mit
Gravis schreibt.

o NAZ28 ersetzt den Hochpunkt (-) am Ende des Verses durch ein Komma,
was die Abgeschlossenheit der Aussage abschwacht.

2Tim 2:18

RP: oftiveg mepi v dAnOsiav fiotoymoav, AEYovteg TV avacTacty on
yeyovéval, kol dvatpémovoty v Tvev Tiotv. NA28: oftiveg mepi tiv dAnOsiov
NoToOYNoaV, AEYOVTEG AVAGTOCY 1|01 YEYOVEVAL, KOl AVOTPETOVGLY THY TIVOV
TioTwy.

Fehlertyp: Auslassung Analyse:

e NAZ2S8 ldsst den Artikel "tnv" vor "dvaotacw" weg, was die
Bestimmtheit und Definitheit der Auferstehung abschwécht. Die RP-
Lesart "trv avdotacw" (die Auferstehung) betont, dass es sich um die
eine, bestimmte christliche Lehre der Auferstehung handelt.



2Tim 2:19

RP: 6 pévrot otepedg Oepédog 1od Beod Eotnkev, Exmv TV cepayida TovTV,
"Eyvo k0plog Tovg dvtag antod, Kai, ATooTto Grd ddikiog mig 6 ovopdalmv 1o
dvopa kupiov. NA28: O pévrtor otepedg Bepédiog tod Beod Eotniey, Eywv TV
o@payida TadTV: £YVe KOPLOg TOVG GVTaG aToD, Kol ATOCTNTM Ao AdiKiog
nag 6 ovopalmv T dvopa Kvpiov.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler Analyse:

o NA28 ersetzt das Komma nach "tavtv" durch einen Hochpunkt (), was
die Verbindung zwischen der Einfiihrung des Siegels und seinem Inhalt
weniger flielend macht.

e NA28 beginnt "€yve" und "dnootte" mit Kleinbuchstaben, wihrend RP
korrekt mit GroRbuchstaben ("Eyveo und Anoctito) beginnt, was den
Zitatcharakter dieser Ausspriiche betont.

o NAZ2S8 fiigt einen Hochpunkt (-) nach "avtod" hinzu, was die beiden Teile
des Siegels starker trennt als im urspriinglichen Text beabsichtigt.

2Tim 2:20

RP: 'Ev peydin 8¢ oikig ovk Eotiv udvov okevn ypuod kol apyvpd, GAAGL Kol
EOMva kol doTpdkiva, Kol & PEV €ic Tyny, O o€ eig dtipiav. NA28: 'Ev peydin o¢
oikig oVK 0TV HOVOV oKELT] YPLGE Kol dpyvpd GALL Koi EVAVA Kol OGTPAKLVAL,
Kol 6 pev gig iy & o €ic atiav.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler Analyse:

e NAZ2S ldsst das Komma nach "apyvpd" weg, was die klare Gliederung
der Aufzéhlung verschlechtert.

e NAZ28 ldsst das Komma nach "tiunv" weg, was die klare Antithese der
uev-0¢ Konstruktion (einerseits-andererseits) verschleiert.

e NAZ28 schreibt "tyunv" mit Akut statt "tyunqv" mit Zirkumflex, was von
der klassischen griechischen Akzentuierung abweicht.

2Tim 2:21



RP: &av obv Tig £kkafdpn £00TOV Gmd TovTmV, EoTal GKEDOC ElC TIUNV,
Nywcuévov, kol edypnotov Td 6e6moTY, €ic Tav Epyov dyadov NTOUACUEVOV.
NA28: 8av ovv T1g xxaddpn Eavtdv rd TodTmV, E6ToL oKeDOG Ei¢ TIUNY,
NYWGUEVOVY, EDYPNOTOV T(® deoTdTY, €iG TAV EPYoV AyadOV TOIUAGUEVOV.

Fehlertyp: Auslassung Analyse:
e NA28 lésst die Konjunktion "koi" (und) vor "ebypnotov" weg, was die

klare Aufzahlung der drei Qualitaten des gereinigten Geféales
verschleiert: 1) geheiligt, 2) nltzlich, 3) bereit.

2Tim 2:22

RP: 10¢ 6¢ vemtepukag EmbBupiog eedye: diwke 6¢ dikaloovLVNV, TOTLY, AYATNV,
elpNvnV HeTd TV EMKAAOVUEVOV TOV KUPLov €k Kabapdg Kapdiog. NA28: Tag o0&
vemtepkag Embopiag eedye, dlwke 8¢ dikatooHvny, TOTLY, AydTV, EipRVNV
LETO TAV EMKAAOVUEVOV TOV KUPLOV €K KaBapdg Kapdiog.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NA28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "@ebye" durch ein Komma, was die
rhetorische Kraft des Gegensatzes zwischen Fliehen und Nachjagen
abschwacht.

2Tim 2:23

RP: 10¢ ¢ popag kol drodedtovg {ntnoeig mopattod, sidmg 6Tt YEVVDGLY LAY,
NA28: tdg ¢ popag kol amaidedtoug {ntioelg mapattod, eidmg Ot yevvdoV
péryag.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig tiberein.

2Tim 2:24



RP: Sodrov 8¢ kvpiov od Sl payecdot, GAL fimiov elvar Tpog mévtag,
ddaktikdv, avegikakov, NA28: do0Lov 6& kupiov ov del pdyechat ALY oV
€lval TPOG TAVTAG, OOUKTIKOV, dveikakov,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Substitution Analyse:

e NAZ28 ldsst das Komma nach "pdyec0o1" weg, was die klare Antithese
zwischen dem negativen Verbot und der positiven Anforderung
verschleiert.

e NA28 ersetzt "GAN" durch "dAAQ", was eine stilistische Variation ohne
bedeutsamen Unterschied darstellt, aber von der originalen Formulierung
abweicht.

2Tim 2:25

RP: év mpaotn Tt Toudevovta tovg dvtidtatifepévoug: unmote 8@ avtoic 6 0e0c
petdvolay €ig énlyvootv dAndeiag, NA28: év mpaiitntt modevovta Tovg
avtidrotifepévous, pnmote dm1 awToig 6 0g0g petdvolay gig éniyvaoty dAnbsiog

Fehlertyp: Orthographischer Fehler, Interpunktionsfehler und Substitution
Analyse:

e NA28 schreibt "rmpaitntt" mit Trema iiber dem lota, wiahrend RP
"mpadtntt" mit lota subskriptum unter dem Alpha schreibt. Beide sind
Varianten desselben Wortes fir "Sanftmut", aber die RP-Form ist die
klassischere Variante.

e NAZ2S8 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "dvtidiatifspévong" durch ein
Komma, was die rhetorische Kraft der Ermahnung abschwécht.

o NAZ28 ersetzt "0@" (Aorist Konjunktiv Aktiv, 3. Person Singular) durch
"dmn" (alternative Form des Aorist Konjunktiv), was eine grammatische
Variante ohne bedeutsamen Unterschied darstellt, aber von der tiblichen
Form abweicht.

2Tim 2:26



RP: xai davaviyoaoty €k th)g 10D dtafodrov maryidog, Elwypnuévol KT avtod €ig 0
gxelvov 0EANua. NA28: kal avoviyootv €k Th¢ Tod dtafforov mayidog,
gCoypnuévol v’ avTod gic O Ekelvov BEAN L.
Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig tberein.

2Tim 3:1

RP: Todto 6¢ yivwoke, 8t év €oydtarg NUEPALS EVOTICOVTAL KALPOT YOAETO1.
NAZ28: Tobto 8¢ yivwoke, OtL év EoydTalg NUEPALS EVOTNOOVTAL KOLPOl YUAETOl!

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:
o NAZ28 ersetzt den Punkt am Ende des Verses durch einen Hochpunkt (+),

was die Abgeschlossenheit der Aussage abschwaécht und die Verbindung
zum folgenden Vers starker betont.

2Tim 3:2
RP: &covtan yap oi dvBpwmor pilavtor, pradpyvpot, draldvec, DIePNEAVOL,
BAdoenuot, yovedoy anelbeic, aydpiotot, avociol, NA28: Ecovtal yap ol
dvOpomotl pilavtot, rAdpyvpot, aAaloves, VepPavol, PAAGENLOL, YOVEDGLY
anelfeic, dyapiotol, AvoOoloL,
Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig tberein.

2Tim 3:3

RP: dotopyot, domovdot, d1dforot, dkpateic, avruepot, dpiidyoadol, NA2S:
dotopyot, domovdot, didpfolot, AkpaTeic, Avirepot, Aplidyadot,

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:



e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.
2Tim 3:4

RP: mpoddtan, mpometeic, teTvpmpévorl, eiAndovol paArov §j piadOeor, NA2S:
TPOSOTAL, TPOTETELS, TETLPMUEVOL, PIANOOVOL LAALOV 1| P1AOOEOL,

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.
2Tim 3:5
RP: &ovtec popowotv evoefeiag, v 0¢ dvvapty avthig npvnuévol: kol toiToug
amotpémov. NA28: &xoviec popewaotv evoeReiog v 6& dvVaUY adTihg
NPVNUEVOL: Kol TOVTOVG ATOTPETOV.
Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NA28 ldsst das Komma nach "evocePeiog” weg, was die klare Trennung

zwischen dem Haben einer Form der Frommigkeit und dem Verleugnen
ihrer Kraft verschleiert.

2Tim 3:6

RP: ék toOtov yap giowv ol évovvovTeg €ig TOG oikiog, Kol aiyUaAmTeDoVTEG
YOVAIKAPLO GECOPEVEVA apapTiong, dyopeva Embupiong mowiloig, NA28: gk
TOVTOV Yap €lov 0l EVOUVOVTEC €i¢ TAG oikiag Kol aiyLaAnTilovTeg yuvaukdpio
cecmpevpéva apaptions, dyodpeva embopiong moukiioug,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Substitution Analyse:

o NAZ28 lisst das Komma nach "oikiag" weg, was die Struktur der
Aufzahlung der Handlungen verschleiert.

o NAZ2S ersetzt "aiynoriotevovteg" (gefangen nehmend) durch
"aiyparwtiCovtec" (gefangen fiihrend), was eine stilistische Variation



ohne wesentlichen Bedeutungsunterschied darstellt, aber von der
originalen Formulierung abweicht.

2Tim 3:7

RP: navtote pavBdvovra, kai undénote gig Entyvomoty aindeiog A0t duvdpeva.
NA28: mavtote pavOdvovta kol undénote i Entyvooty ainbdeiog EAOsiv
duvdpeva.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

e NAZ2S8 ldsst das Komma nach "poavOavovta" weg, was die rhetorische
Antithese zwischen dem standigen Lernen und dem nie zur Erkenntnis
Kommen verschleiert.

2Tim 3:8

RP: "Ov tpomov 8¢ Tavvijc kai Tauppfig dvréomoav Mwieti, obtmg kai ovtot
avliotavton tf] aAnbeiq, dvOpwmotl kotepBappévot Tov vodv, ddoKIoL Tepl TNV
niotv. NA28: "Ov tpdmov 6¢ Tavvng kai Tapuppfic aviéotnoav Mwioel, obtog
Kai ovtot avOictavrar tff dAnOsiq, dvOpomot katepdapuévor ToV vodv, ddoKiuot
TEPL TNV TUOTLV.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler und Substitution Analyse:

o NA28 schreibt "Tavvng" mit Akzent auf dem Alpha, wihrend RP
"Tavviig" mit Zirkumflex auf dem Eta schreibt, was eine orthographische
Variante des Namens darstellt.

e NA28 verwendet "Mwioel" (Dativ), wihrend RP "Mwbof" verwendet,
was ebenfalls eine orthographische Variante des Dativs von Mose
darstellt. Die RP-Form entspricht besser der klassischen griechischen
Deklination.

2Tim 3:9



RP: aAL' 00 poxdyovsty €nt mhelov: 1 yap dvoto adtdv Ekdniog Eotot TAGLY,
¢ kol 1 Ekeivav £yéveto. NA28: aAL' 00 Tpokdyovoty éml TAsiov: 1) yap dvola
avTdV EkdnNAog €0t TAoY, OG Kol 1 EKeivov €yéveTo.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:
e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollsténdig tberein.

2Tim 3:10

RP: v 6¢ mapnkorobOnidg pov 11 ddackariq, Th) dymyt, T tpobécet, T
miotel, T pokpobopiq, T dydmn, T vmopovi), NA28: X0 8¢ mapnkoAovncdcg
pov T 01acKoAa, T dywyi, Tf) Tpobécet, 1] miotel, T pakpobouiq, T dydmn,
1] VOOV,

Fehlertyp: Substitution Analyse:

o NA28 ersetzt "napniorovdnkag" (Perfekt Indikativ Aktiv: "du bist
gefolgt und folgst weiterhin") durch "mapnorovOncac" (Aorist Indikativ
Aktiv: "du bist gefolgt™), was die kontinuierliche Natur der Nachfolge
des Timotheus zu einem einmaligen Ereignis in der Vergangenheit
verandert.

2Tim 3:11

RP: 10ic Stwypoic, toig madfpacty, oid pot &yévovio &v Avtioysiq, &v Tkovip, &v
AVOTPOLS, 010VG SYHOVE DIVEYKA: KOl £K TAVTOV LE EPPUoATO O KVPLOC.
NA28: 1oi¢ Siwypoic, toig madnuacty, oid pot &yéveto &v Avtioyeiq, &v Tkoviom,
&v AVoTPOLS, 010VE S1MYHOVG VINVEYKA: Kol €K TAVI®V e EppOcaTo O KOPLOC.

Fehlertyp: Substitution Analyse:

o NA28 ersetzt "éyévovto" (Aorist Indikativ Medium, 3. Person Plural:
"geschahen") durch "éyévero" (Aorist Indikativ Medium, 3. Person
Singular: "geschah™), was die Pluralitat der Leiden und Verfolgungen, die
Paulus in den drei genannten Stadten erlitten hat, zu einem singuléren
Ereignis reduziert.



2Tim 3:12

RP: xai mavteg 6¢ ol OéAovteg e0oePdG LTiv &V xprotd Incod diwydncovrat.
NA28: kol mavtec 6¢ ot 0éhovteg evoefidg (v &v Xpiotd Incod diwydncovtar.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:

o NA28 schreibt "Cijv" mit Zirkumflex, wihrend RP "Cfjv" mit lota
subskriptum schreibt. Beide sind Varianten des Infinitivs von "leben”,
aber die RP-Form entspricht besser der klassischen griechischen
Orthographie.

e NAZ28 schreibt "Xpiot®" mit GroBbuchstaben, wihrend RP korrekt
"yplot@®" verwendet.

2Tim 3:13

RP: ITovnpoi 8¢ dvBpmmot kol yontes mpokdyovsty €mi 10 ¥EIpov, TAAVAVTES Kol
mhavopevol. NA28: TTovnpol 8¢ GvOpwmol Kai yONTEG TPOKOWYOVSLY £l TO
YEIPOV, TAOAVDVTEG KO TAOVDUEVOL.
Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.

2Tim 3:14

RP: X0 8¢ péve v oig Epadeg xoi motddng, sidmc mapd tivog Epadeg, NA28: b
8¢ péve v oig Euabdeg kol dmotmdng, eidmc mapd tivov Epabdsc,

Fehlertyp: Substitution Analyse:

o NAZ28 ersetzt "tivog" (Genitiv Singular: "von wem") durch "tiveov"
(Genitiv Plural: "von welchen"), was die Betonung des singularen
Lehrers (wahrscheinlich Paulus selbst) zu einer Mehrzahl von Lehrern
veréndert.



2Tim 3:15

RP: koi 811 4md Bpépovg T iepd ypdppata oidoc, Td Suvapevé o cogicar €ic
cotpiov 410 Tiotemg TH¢ v xp1otd Incod. NA28: kai 61t amo Ppépovg [td]
iepd ypaupora oidac, Té Suvapevd oe copicot gig cotpiay S micteng THC &v
Xpiot® 'Incod.

Fehlertyp: Unsichere Lesart und orthographischer Fehler Analyse:

e NAZ28 setzt den Artikel "ta" vor "iepa ypappata in eckige Klammern,
was auf Unsicherheit Gber dessen Authentizitat hindeutet — ein typisches
Beispiel fur die Unsicherheit der NA28-Editoren.

e NAZ28 schreibt "Xpiot®" mit GroBbuchstaben, wihrend RP korrekt
"yprotd" verwendet.

2Tim 3:16

RP: ndoa ypagn 0ed6mvevostog kol d@EAMIOG TPOG ddacKAAINY, TPOS ELEYYOV,
POG EnovopOmoty, Tpog mandeiav TV €v ditkatoovvy: NA28: ndca ypoen
0e6mVELGTOC KOl MQEAMIOG TTPOG ddAcKAAIAY, TPOC EAEYUOV, TPOG EmavOpOmatY,
pOG Tondeiay TNV €v dkaooHiv,

Fehlertyp: Substitution und Interpunktionsfehler Analyse:
o NA2S ersetzt "§Aeyyov" (Uberfiihrung, Widerlegung) durch "éleypov"
(Zuchtigung, Bestrafung), was eine Bedeutungsverschiebung von der
intellektuellen Widerlegung falscher Lehre zur Bestrafung darstellt.

e NA28 ersetzt den Hochpunkt (-) am Ende des Verses durch ein Komma,
was die Abgeschlossenheit der Aussage abschwécht.

2Tim 3:17

RP: tva dptioc 7 6 10D Og0d &vOpmmoc, Tpdg miv Epyov dyaddv EEnpTicuévoc.
NA28: tva 8ptiog i) 6 T0d 00d dvOpmmoc, Tpdg miv Epyov dyadov EEnpricpévoc.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:



e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.
2Tim 4:1

RP: Awapaptopopat odv &yd &vomov tod 0god, koi tod kupiov Incod ypiotod,
0D pEAOVTOG Kpivew {AVTag Kol vEKpOoUG KOTd TNV EMPAVELOY oOTOD KOl TV
Bactieiov avtod, NA28: Atopaptopopat Evamiov tod 0eod kail Xpiotod Incod
00 péAAOVTOG Kpivew {AdvTag Kol vekpovg, Kol TNV EMQAaveloy anTod Kol Tnv
Baciieiov avtod-

Fehlertyp: Auslassung, Wortstellungsanderung, orthographischer Fehler,
Interpunktionsfehler und Substitution Analyse:

e NA28 lisst "obv éy®" (daher ich) weg, was die personliche Betonung und
die logische Verbindung zum vorherigen Kontext abschwacht.

e NAZ2S lésst "tod kvpiov" (des Herrn) vor "Incod" weg, was den
christologischen Titel "Herr" entfernt.

e NA2S stellt "Xpiotod Tncod" um statt ""Incod ypiotod", was die iibliche
Reihenfolge im byzantinischen Text verandert.

e NA28 schreibt "Xpiotod" mit GroBbuchstaben, wihrend RP korrekt
"ypiotod" verwendet.

o NA2S fligt ein Komma nach "vekpovg" ein und ersetzt "katd" (gemil)
durch "koi" (und), was die theologische Bedeutung veréndert. In RP
richtet Christus "gemal seiner Erscheinung und seines Reiches", wahrend
in NA28 die "Erscheinung und sein Reich" ein zusétzliches Element des
Eides wird.

o NAZ28 ersetzt den Punkt am Ende des Verses durch einen Hochpunkt (-),
was die rhetorische Struktur der feierlichen Beschworung veréndert.

2Tim 4:2

RP: knpvéov tov Adyov, €niotn b evkaipwc, dkaipwc, EleyEov, Emtiuncov,
TOPOKAAEGOV, &V Taon poakpobupia kKot ddayf. NA28: knpvéov tov Adyov,
éniotn 0t evkaipog dkaipwg, EAeyEov, EmTiuncov, TopakdAecov, &V Tion

paxpoBopio koi dtdayd).

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:



o NA28 ldsst das Komma nach "gokaipwg" weg, was die klare Trennung
und Betonung der beiden gegensétzlichen Adverbien “zu gelegener Zeit"
und "zu ungelegener Zeit" verschleiert.

2Tim 4:3

RP: &otan yop kaipog te thg Hylovovong didackariog 0Ok aveEovtat, GAAY
Kot Tag Embupiog Tag 1dlag £0vToig EMomPelcoVoY dIBUCKAAOVS, KvnBduevol
v axkonv- NA28: "Ectat yap kopog 8te Tiig vylovovuong 010acKaiiog ovk
avégovton aALG Kot TOG idiag EmBupiag £0VTOIg EMGOPEVCOVCY FOUCKAAOVG
KvnOopevoL v akonv,

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Wortstellungsanderung Analyse:

o NA2S ldsst das Komma nach "avéEovtan" weg, was die klare Trennung
zwischen der negativen Aussage und der positiven Folgerung
verschleiert.

o NAZ28 dndert die Wortstellung von "tag émbopiog tag idiag" zu "tog idiog
g¢mbopioc”, was den Fluss der griechischen Syntax veréndert.

o NAZ28 ldsst das Komma nach "618ackdrovg" weg, was die klare
Trennung zwischen dem Anhdufen von Lehrern und dem Grund dafir
(das Jucken in den Ohren) verschleiert.

o NAZ28 ersetzt den Hochpunkt (-) am Ende des Verses durch ein Komma,
was die Abgeschlossenheit der Aussage abschwécht.

2Tim 4:4

RP: xai dmd pev thig dAnbeiog tnv dkonv dnocstpéyovuoty, ni 68 Tovg phdovg
gxtpoamoovtol. NA28: kai ard pev thg aAndeiag v dxony anootpéyouoty, éml
0€ ToVG HOBOLG EKTPATCOVTOL.

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Uberein.

2Tim 4:5



RP: Zv 8¢ vijpe v macy, kakomddncov, Epyov mtoincov eayyeAoTOD, TNV
drokoviay cov TAnpoeopnoov. NA28: X0 8¢ vijpe €v maotv, KokondOncov, Epyov
ToiNGOV €0AYYEMGTOD, TNV S10KOVIOV GOV TANPOPOPNGOV.
Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig Gberein.

2Tim 4:6

RP: ’Eyo yap 110 onévdopat, Koi 0 kapog Thg EURG AvOADCEMG EPECTNKEV.
NA28: 'Eyo yap 7101 omévoopat, Koi 6 Kapog THg avoADcEDS LoV EPECTNKEV.

Fehlertyp: Substitution Analyse:

o NA28 ersetzt "t|g éufic dvaivcewc" (meines Abscheidens, mit Adjektiv)
durch "tijg dvaivcemg pov" (meines Abscheidens, mit
Possessivpronomen), was eine stilistische Variation ohne bedeutsamen
Unterschied darstellt, aber von der originalen Formulierung abweicht.

2Tim 4:7

RP: 10v dy®va 1OV KaAOV NYOVIGHOL, TOV SpOUOV TETEAEKA, TNV TOTLV TETHPNKO:
NA28: TV KaAdV AydVa NYOVIGHOL, TOV SPOUOV TETEAEKA, TV TIOTV TETHPNKA

Fehlertyp: Wortstellungsédnderung Analyse:

e NAZ28 édndert die Wortstellung von "tov dy®va tov kadov" zu "tov KoAOV
ay@®va", was die nattrliche Betonung im Griechischen verandert. Die RP-
Lesart betont durch die Wiederholung des Artikels "tov" stdrker, dass es
sich um einen spezifischen, guten Kampf handelt.

2Tim 4:8
RP: howmov, andkertal pot 6 g dtkaooHvng o6TtéPavog, OV amoddoet Hot O

KOpLog &v €keivn T MUEPQ, O diKkaog KPITNG: oV udvov 88 uot, AL Kol TaoY
TOIg NyommkoOGsy TV €medvelay ovtod. NA28: Aowrdov anodkettol pot O Thg



JKOLOGVLYNG GTEPAVOG, OV ATOdMGEL Lot O KOPLog &v €keivn TH MuéEpQ, O dikatog
KPLTNG, OV LOVOV O €U0l GALA Kol TAGL TOIG YOTNKOGL TV EXPAVELNLY ODTOD.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler, orthographischer Fehler und Substitution
Analyse:

e NAZ28 ldsst das Komma nach "Aowtov" weg, was die klare Trennung
zwischen der tberleitenden Partikel und dem Hauptsatz verschleiert.

e NA28 schreibt "Aowmov" mit Gravis, wiahrend RP "Aowdv" mit Akut
schreibt, was der klassischen griechischen Akzentuierung entspricht.

e NAZ28 ersetzt den Hochpunkt (-) nach "kpitig" durch ein Komma, was
die rhetorische Kraft der Aussage abschwécht.

e NAZ28 lasst die Kommas nach "époi" weg, was die klare Struktur der
Antithese verschleiert.

e NA28 verwendet "éupoi" mit Akut statt "époi" mit Zirkumflex, was von
der klassischen griechischen Akzentuierung abweicht.

e NA28 verwendet "ndct" (Dativ Plural ohne N-Beweglich) statt "ndocw"
(mit N-Beweglich), was eine orthographische Variante darstellt. Die RP-
Form mit N-Beweglich ist grammatikalisch korrekter vor dem folgenden
Wort, das mit Tau beginnt.

o NA28 verwendet "nyanmkoct" (ohne N-Beweglich) statt "fyonmnxdov"
(mit N-Beweglich), was ebenfalls eine orthographische Variante darstellt.

2Tim 4:9

RP: Znovdacov EMOlV Tpog pe tayéws NA28: Xmovdacov EAOelv mpdc e
TaXEMG:

Fehlertyp: Keine Abweichung Analyse:

e Indiesem Vers stimmen RP und NA28 vollstandig uberein.

2Tim 4:10

RP: Anpdg yap pe éykatéhmev, dyomoos tov vOv ai®dva, Kol Eropevdn gig
®eccarovikny: Kpnokng i¢ l'aratiav, Titoc gic Aoipotiov. NA28: Anuag yép



HE £YKOTEMTEY Ayomncog TOV VOV aidva, Kol énopeddn eig @eccahovikny,
Kpnokng eig l'ohatiav, Titog gic Aodpotiov.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NA28 ldsst das Komma nach "éykatéhmev" weg, was die klare Trennung
zwischen der Handlung und dem Motiv verschleiert.

e NAZ28 ersetzt den Hochpunkt () nach "®gocoaioviknv" durch ein
Komma, was die rhetorische Struktur der Aufzahlung verandert.

2Tim 4:11

RP: Aovkdg €otiv povog pet' €pod. Mdapkov dvorafov dye petd ceantod: €0tV
Yap ot edypnotog gic dakoviav. NA28: Aovkdg €0ty povog pet' pod. Mapkov
avorafov dye Hetd ceavtod, EGTV YOp Lol eVYPNOTOG €i¢ dtakoviay.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler und Interpunktionsfehler Analyse:

o NA28 schreibt "éotiv" ohne Akzent, wihrend RP korrekt "éotiv" mit
Gravis schreibt, was der klassischen griechischen Akzentuierung
entspricht.

e NA28 schreibt "Mapkov" mit Zirkumflex auf dem Alpha, wihrend RP
"Mdaprov" mit Akut schreibt, was eine orthographische Variante des
Namens darstellt.

e NA28 ersetzt den Hochpunkt () nach "oceavtod" durch ein Komma, was
die rhetorische Kraft der Anweisung abschwécht und die klare Trennung
zwischen Anweisung und Begriindung verschleiert.

2Tim 4:12

RP: Tuyikov 8¢ anéoteira gic "Epecov. NA28: Thyikov 8¢ anéoteila gig
"Egpecov.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler Analyse:

e NA28 schreibt "TOyikov" mit Akut auf dem Ypsilon, wahrend RP
"Toywcov" mit Gravis auf dem Omikron schreibt, was eine



orthographische Variante des Namens darstellt. Der Akzent in der RP-
Form entspricht besser der iblichen Betonung griechischer Eigennamen.

2Tim 4:13

RP: Tov paurdvny v anélmov v Tpwadt mapa Kdaprw, Epyduevog oépe, Kol ta
BiBAria, pdiioto tac pepPpavas. NA28: tov galovny ov dmélmov &v Tpmadt
napa Kaprw épyduevog oépe, kai ta Bipiia, pdiota Tag pepppavo.

Fehlertyp: Orthographischer Fehler und Interpunktionsfehler Analyse:

e NAZ28 beginnt mit einem Kleinbuchstaben (tov), wihrend RP korrekt mit
einem Grof3buchstaben (Tov) beginnt, was den Beginn eines neuen
Satzes kennzeichnet.

e NAZ2S8 ldsst das Komma nach "Kdpno" weg, was die klare Trennung
zwischen dem Ort der Hinterlegung und der Anweisung zum Mitbringen
verschleiert.

2Tim 4:14

RP: ANEEaVOPOG O yoAKeDS TOALG Ot Kakd EVESEIEATO ATOdM™ 0T O KLPLOG
Katd ta Epya avtod NA28: AAEEavOPOg O YoAkeLS TOAAA Lot Kakd évedei&ato-
AmTodMGEL AT O KOPLOC KATA TO EPYya ADTOD-

Fehlertyp: Substitution Analyse:

e NAZ2S ersetzt "dmoddn" (Optativ Aorist Aktiv, 3. Person Singular: "mdoge
vergelten") durch "dnodmoet" (Futur Indikativ Aktiv, 3. Person Singular:
"wird vergelten™), was den Wunschcharakter zu einer definitiven
Aussage verandert. Die RP-Lesart im Optativ entspricht besser dem
biblischen Ethos, nicht selbst Rache zu tiben, sondern dies Gott zu
uberlassen.

2Tim 4:15

RP: 6v kai 60 uAdccov, AMav yap avBEotnkey Toic NUeTEPOIC Adyols. NA2S: Ov
Kol 6V QUAGGGOV, AoV YOp AVTESTT TOIG UETEPOLS AOYOLG.



Fehlertyp: Substitution Analyse:

e NA28 ersetzt "avOéotnkev" (Perfekt Indikativ Aktiv, 3. Person Singular:
"hat widerstanden und widersteht weiterhin") durch "dvtéot" (Aorist
Indikativ Aktiv, 3. Person Singular: "widerstand™), was die andauernde
Gefahr, die von Alexander ausgeht, zu einem abgeschlossenen Ereignis
in der Vergangenheit reduziert.

2Tim 4:16

RP: ’Ev 1fj mpd11 pov dmoroyig ovdeig Lot cupmapeyEVeTo, GALL TAVTES [LE
gykatélmov: U avtoic Aoyiobein. NA28: 'Ev tf] mpdtn pov dmoloyig ovdeig pot
TAPEYEVETO, BALN TAVTEG e EYKOTEMITOV: UT) a0TOIG AoyleOein.

Fehlertyp: Substitution Analyse:

e NA2S ersetzt "ocopnapeyévero" (mit dem Prafix cvv-, "stand bei™) durch
"napeyévero" (ohne Prifix, "kam"), was die intensivere Bedeutung der
Unterstutzung in einer gerichtlichen Situation abschwécht.

2Tim 4:17

RP: 6 8¢ k0p1d¢ pot map€otn, Kol Eveduvaumacdy pe, tva 61’ €pod 10 Knpuyua
mAnpoeopn O], kai dkovor mhvto Td EBvn: Kai Eppvciny ék oTOHATOG AEOVTOC.
NA28: 0 8¢ k0Op1Og pot Tapéotn Kol EvedLVAUW®GEY pe, Tva 61 Epod TO KNpuyua
Tnpoeopn O] kai dkovowaotv Tavta T E6vn, Kai EppHcOnV €K 6TOHATOC
Aéovtog.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und Substitution Analyse:

o NA28 ldsst das Komma nach "mapéot" weg, was die klare Trennung
zwischen dem Beistand des Herrn und der Starkung verschleiert.

o NA28 ersetzt "akodon" (Aorist Konjunktiv Aktiv, 3. Person Singular: "es
hore" - bezogen auf das Verkiinden) durch "dkobowow" (Aorist
Konjunktiv Aktiv, 3. Person Plural: "sie héren™ - bezogen auf die
Volker), was die Syntax und Bedeutung des Satzes veréndert.



o NA28 ldsst den Hochpunkt (-) nach "&€6vn" weg und ersetzt ihn durch ein
Komma, was die rhetorische Struktur des Satzes und die Betonung der
gottlichen Rettung abschwécht.

2Tim 4:18

RP: Kai pboetai pe 0 k0plog amd movtog Epyov movnpod, Kol GOCEL Ei¢ TNV
Bactleioy adTod Ty dmovpdviov: ® 1 §6Ea gic ToVG aidvag TV aidvmv. Auqy.
NAZ28: pboetai pe 0 KOpLog Amd Tavtog EPyov movnpod Kol cMGEL €ig TNV
Bactheioy adTod Ty dmovpdviov: ® 1 §6Ea el TOVG cidvoag TV aidvov, dunv.

Fehlertyp: Auslassung, Interpunktionsfehler und orthographischer Fehler
Analyse:

o NA28 lisst die einleitende Konjunktion "Kai" (Und) weg, was die
Verbindung zur vorherigen Aussage ber die Rettung aus dem
Léwenrachen abschwécht.

o NAZ28 ldsst das Komma nach "movnpod" weg, was die klare Trennung
zwischen der Rettung vom Bosen und der Rettung in das himmlische
Reich verschleiert.

e NA28 beginnt "aunv" mit einem Kleinbuchstaben, wiahrend RP korrekt
mit einem GroB3buchstaben (Aunv) beginnt, was der traditionellen
Schreibweise dieses liturgischen Wortes entspricht.

e NAZ2S8 ersetzt den Punkt nach "aunv" durch ein Komma, was die
Abgeschlossenheit der Doxologie abschwacht.

2Tim 4:19

RP: Acnaco [pickav kol Akbrav, koi tov Ovnoeipdpov oikov. NA28:
Acnacot [Ipiokav kol AkOAav kai tov Ovnoipopov otkov.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

o NAZ2S ldsst das Komma nach "AxvAav" weg, was die klare Trennung
zwischen dem Ehepaar und dem Haus des Onesiphoros verschleiert.

2Tim 4:20



RP: "Epactoc Euevev €v KopivBm- Tpogyiov 8¢ dnéimov év Mintm
acOevodvra. NA28: "Epactoc Euevev &v Kopivlg, Tpoguov 6& dnélmov €v
Munto dobevodvra.

Fehlertyp: Interpunktionsfehler Analyse:

e NA28 ersetzt den Hochpunkt () nach "KopivO" durch ein Komma, was
die klare Trennung zwischen den beiden verschiedenen Informationen
verschleiert.

2Tim 4:21

RP: Zrnovdacov mpod yeydvog EAOetv. Aonaletal oe EbPoviog, kai [Tovdng, kai
Atvog, kai KAowdia, kai ol dderpol maviec. NA28: Xmohdacov mpd YEUdVog
EM0elv. Aomaletal oe EbPovrog kai [Tovong kai Alvog kol Kiavdia kai ol
adeApol [mhvteg).

Fehlertyp: Interpunktionsfehler und unsichere Lesart Analyse:

o NAZ28 lasst die Kommas zwischen den Namen weg, was die klare
Aufzédhlung der einzelnen Personen, die Grilie ausrichten, verschleiert.

o NAZ28 setzt "navteg" (alle) in eckige Klammern, was auf Unsicherheit
uber dessen Authentizitat hindeutet — ein typisches Beispiel fiir die
Unsicherheit der NA28-Editoren.

2Tim 4:22

RP: O «vprog Tnocodg yprotodg petd tod mvedpotdc cov. H yapig pued' vudv.
Apnv. NA28: O kbplog petd tod mvedpatdg cov. 1 xapig ped' dudv.

Fehlertyp: Auslassung und orthographischer Fehler Analyse:
o NA28 lisst ""Incodg xprotog" (Jesus Christus) weg, was die vollstindige

Benennung des Herrn entfernt und die christologische Klarheit
abschwacht.



o NAZ28 beginnt "1 xapic" mit einem Kleinbuchstaben, wihrend RP korrekt
mit einem GroBbuchstaben (‘H yépig) beginnt, was den Beginn eines
neuen Segenswunsches kennzeichnet.

o NA28 ldsst das abschlieBende "Aunv" weg, was in der Texttradition ein
ublicher und authentischer Abschluss der paulinischen Briefe ist.

Zusammenfassung der Fehleranalyse

Die systematische Untersuchung des 2. Timotheusbriefes zeigt signifikante
Abweichungen zwischen dem NA28-Text und dem RP-Text. Die Fehlertypen
umfassen:

1. Orthographische Fehler: Insbesondere bei der GroRRschreibung am
Satzanfang, bei christologischen Titeln und bei der Akzentsetzung.

2. Interpunktionsfehler: Auslassung oder Verschiebung von Kommas und
Hochpunkten, was die syntaktische Struktur und rhetorische Kraft des
Textes beeintrachtigt.

3. Auslassungen: Weglassung wichtiger Warter, Konjunktionen,
christologischer Titel und des abschliefenden "Amen".

4. Substitutionen: Ersetzung urspringlicher Worter durch Alternativen, die
oft den theologischen Gehalt abschwéachen oder grammatikalische
Nuancen verandern.

5. Wortstellungsdnderungen: Veranderung der naturlichen griechischen
Syntax und Betonung.

6. Unsichere Lesarten: Verwendung von eckigen Klammern, die die
Unsicherheit der NA28-Editoren Uber die Authentizitit bestimmter
Worter oder Phrasen anzeigen.

Diese Abweichungen bestétigen die These, dass der NA28-Text auf wenigen, oft
fehlerhaften alexandrinischen Handschriften basiert, wahrend der RP-Text die
reichere und zuverldssigere byzantinische Texttradition reprasentiert, die die
ursprungliche Lesart des Neuen Testaments besser bewahrt.

Es ist bemerkenswert, dass in mehreren Versen (2Tim 1:3, 1:4, 1.7, 1:14, 2:2,
2:4,2:5, 2:6, 2:15, 2:16, 2:23, 2:26, 3:2, 3:3, 3:4, 3:9, 3:13, 3:17, 4:4, 4:5, 4:9)
RP und NA28 vollstandig Ubereinstimmen, was indirekt die Zuverlassigkeit der



byzantinischen Texttradition bestétigt, da selbst die kritische Edition an diesen
Stellen keine Alternativen préferiert.



